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Досліджено місця, де зберігаються найвідоміші мощі святих і блаженних українського хрис-
тиянства, які є важливими об’єктами християнського паломництва. Проаналізовано розміщення
найвідоміших мощей святих і блаженних християнської церкви, наведено коротку їхню
характеристику, а також складено картосхему розміщення на території Галичини.
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Релігійно-паломницький туризм – це подорожі прочан з певними паломницькими
цілями і завданнями. Він є одним з найпоширеніших у світі видів туризму й має
глибокі історичні корені. Паломництво, або подорож з релігійною метою, відіграє
важливу роль у суспільному житті людини. Воно виконує чимало функцій для потреб
людини, зокрема, такі: пізнавальну, духовну, рекреаційну, туристичну, спортивно-
оздоровчу, наукову, соціальну.

У християнстві об’єктами паломництва можуть бути чудотворні ікони, мощі святих
і блаженних, святі цілющі джерела й ін. Ці об’єкти паломництва можна використовува-
ти не лише в релігійному туризмі, але й, як цікаві пізнавальні місця в інших видах
туризму, зокрема, у культурно-пізнавальному, сільському й екологічному.

Під час Першої та Другої світових воєн, а також унаслідок постійних репресій
атеїстичної радянської влади проти релігійних організацій чимало реліквій християнст-
ва в Україні були знищені або вивезені за межі країни. З проголошенням незалежності
України та виходом Української Греко-Католицької церкви (УГКЦ) з підпілля втрачені
реліквії поступово повертають до храмів. За період незалежності папою римським
зачислено до лику блаженних і святих Вселенської Церкви сотні нових особистостей,
які сповідували христову віру аж до мученицької смерті, серед яких є й вихідці
з Галичини.

Ушанування мощей святих, згідно із вченням отців Церкви, має велике духовне
значення. Християни здійснюють паломництва до місць поховання або збереження
мощей, щоб відчути особливу присутність святого в молитві, випросити ласку в Бога,
оздоровитися від недуги.

На території Галичини є найбільше мощей святих і блаженних української церкви.
Географічне дослідження місць розміщення найвідоміших мощей святих і блаженних
християнської церкви важливе для розвитку релігійно-паломницького туризму
в Україні, гармонізації міжконфесійних відносин, у процесі врахування релігійного
чинники для вирішення різноманітних актуальних економічних і соціальних проблем.
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В Україні паломництво та релігійний туризм активно досліджують такі науковці:
Н. Вояковський [1], Б. Савчук [8], О. Любіцева, С. Романчук [4], О. Жаровська [3],
Т. Божук [5], А. Ковальчук [2]. Патріарший паломницький центр УГКЦ зібрав
і упорядкував інформацію про історію чудотворних ікон, мощей святих і храмів, у яких
зберігають святині [6]. Створено інтернет сайти на релігійно-паломницьку тематику,
найвідоміші такі: Патріарший паломницький центр УГКЦ [9], Святині, що знаходяться
в храмах львівської єпархії УПЦ [10]. Однак загалом суспільно-географічному вивчен-
ню і дослідженню об’єктів паломництва на сучасному етапі не приділяють достатньо
уваги.

Наша мета – аналіз розміщення найвідоміших мощей святих і блаженних христи-
янської церкви в Галичині та коротка їхня туризмознавча характеристика.

На території Галичини, до складу якої входять Львівська, Івано-Франківська, Тер-
нопільська області, зберігається найбільша в Україні кількість мощей святих
і блаженних християнської церкви.

Мощі розміщені як у великих містах – адміністративних центрах, так і в маленьких
селах. Більша частина мощей є в центрах єпархій по всій території Галичині. Найбіль-
ше їх є на заході регіону, особливо у Львівській архієпархії, зокрема, Самбірсько-
Дрогобицькій, і Сокальсько-Жовківській єпархіях (див. рисунок).

Нетлінні мощі в християнській церкві з раннього середньовіччя є об’єктами культо-
вого вшанування. Саме нетлінність була головним аргументом для канонізації
праведників у вірі. Мощі святих і блаженних разом з чудотворними іконами є одним
із головних джерел святості. Ця догма прийнята на Сьомому Вселенському соборі
Православної і Католицької церкви у 787 р.

Нетлінні мощі (Святі мощі) – це тіла, останки померлих святих і блаженних христи-
янської (православної і католицької) церкви, які після смерті залишаються нетлінними
(не виявляють ознак гниття, розкладу) і прославлені Церквою [5, с. 79].

У догмі Вселенського собору йдеться про те, що мощі набувають чудодійних влас-
тивостей не за заслуги покійного, не через його святість. За переказами, сам Господь
вселяє свій дух у тіло померлої людини, надаючи тілу містичних здібностей, які дають
змогу зціляти людей від різних захворювань, створювати божественні чудеса.

Наявність у церквах мощей покійних святих уважають дуже важливою для релігій-
ної громади чи єпархії. Останки поміщають у спеціальне приміщення і в спеціальну
криницю, до якої миряни, парафіяни церкви можуть мати повний доступ. Часто
в католиків і православних, незважаючи на розділення релігійних поглядів, шанують
мощі одного й того ж святого. Залежно від праху, мощі зберігаються в різних посуди-
нах. Зокрема, існують ковчег, рака, мощевик і релікварій.

Ковчег – невеликий ящик або скринька для зберігання релігійних реліквій. Зазвичай
у ковчег поміщають частки мощей одного або декількох святих одночасно. У ковчег
поряд з мощами можуть поміщати й інші реліквії, пов’язані з життям святого (одяг,
частки труни). Рака – дерев’яна або металева труна, у яку поміщають прах покійного.
Часто рака є витвором мистецтва – прикрашена дорогоцінним камінням, виготовлена
з благородних металів. Мощевик – це більша посудина будь-якої форми. У нього
поміщають як останки покійного святого, так і його особисті речі. У мощевику можуть
бути мощі одного святого чи багатьох (наприклад, Кійський хрест містить частки
мощей 108 святих). Релікварій – вмістище для зберігання коштовних реліквій, які
мають релігійно-сакральне значення.
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Місця розміщення мощей святих і блаженних українського християнства в Галичині.

У всі часи християни зберігають і шанують будь-які останки святих, канонізованих
і беатифікованих під час земного життя й після смерті. У християнській церкві
(православній, греко-католицькій та римо-католицькій церквах) налічують близько
40 тис. мощей святих і блаженних, які зберігаються у вигляді попелу, кісток, а також
тілесного нетління.
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Серед святих і блаженних католицької та православної церкви є чимало святих, тіла
яких віднайдено нетлінними. Серед найвідоміших святих римо-католицької церкви –
Бернадетта Субіру, Папа Інокентій XI, Папа Пій IX, Папа Пій X, Альберт Великий,
свята Зіта, англійські королі Едмунд та Едвард, польський принц святий Казимир,
святий Франциск Ксав’єр.

Є багато випадків тілесного нетління серед українських святих. Це нетлінні мощі
святої Ольги (її мертве тіло було виявлене нетлінним за часів Володимира Великого) та
святого Володимира, тіло якого виявлено нетлінним у XVII ст. Серед святих і блажен-
них Української Греко-Католицької церкви святий Йосафат, блаженна Йосафата та
Василь Величковський. Святі Української Православної церкви, тіла яких по смерті
виявилися нетлінними: Феодосій Чернігівський, Йов Почаївський, Амфілохій Почаїв-
ський, Кукша Одеський, Войно-Ясенецький Лука, Антоній Печерський, Йов
Угольський. Найбільш шанованими святими українського православ’я є Олександр
Свірський, Серафим Саровський, Констянтин Меркушинський, Адріан Ондрусівський,
Сава Сторожевський, Сергій Радонезький, Йоан Поммер.

На території Галичини, зберігаються більше півтисячі мощей святих і блаженних
християнської церкви. Найбільша кількість релігійних реліквій на цій території
належить до УГКЦ, яка має тут три архієпархії (Львівську, Івано-Франківську
і Тернопільсько-Зборівську) та п’ять єпархій (Коломийсько-Чернівецьку, Самбірсько-
Дрогобицьку, Стрийську, Сокальсько-Жовківську, Бучацьку).

Найбільше мощей зберігається у місті Борислав Дрогобицького р-ну Львівської обл.
Наразі ж для загального огляду виставлено 187 реліквій, у тому числі 54 реліквії,
пов’язані із життям Ісуса Христа. Найцінніші реліквії можна побачити переважно на
великі свята чи тоді, коли до церкви приводять важкохворих [6, с. 83].

Упродовж останніх років у церкві для поклоніння вірних виставлено мощі святих
Вселенської церкви. Серед найвідоміших – апостолів Петра, Павла, Юди Тадея,
Филипа, Андрія Первозванного, Якова старшого, Томи, Варфоломія, Якова молодшо-
го (сина Алфея), Матія (був вибраний замість Юди Іскаріотського), Симона Зилота;
євангелістів: Матвія, Івана Богослова, Марка, Луки, Івана Хрестителя, праведних
Якима та Анни (покровительки храму), мощі апостолів сімдесятьох (обраних після
перших дванадцяти), Антонія Падевського (помічник у віднайденні загублених речей),
Валентина (покровителя всіх закоханих та помічника у зціленні від епілепсії), Шарбе-
ля; святих отців: Василя Великого, Григорія Богослова, Івана Золотоустого, Григорія
Ніського, Августина; представників чернечих чинів: Франциска Асиського і трьох
францискан, Івана Боско і трьох салезіан, о. Піо та двадцятьох п’ятьох капуцинів,
Павла від хреста та п’ятнадцятьох пасіоністів (екзорцистів), Франциска Ксаверія та
трьох єзуїтів, Томи Аквінського та двох домініканців, Альберта Великого, священно-
мученика Йосафата; блаженних новомучеників УГКЦ: Олімпії Біди та Лаврентії
Гарасимів (згромадження св. Йосифа Обручника), Йосафати горда шевської і Тарасикії
Мацьків (згромадження сестер служебниць НДМ), єпископа Петра і Павла (Гойдича) та
багато інших [7].

Усі мощі, які зберігаються в церкві св. Анни, у місті Борислав Дрогобицького р-ну
Львівської обл. – це мініатюрні часточки, ледь помітні неозброєним оком і запечатані
в невеличких прозорих капсулах. Капсули вкладені в спеціально виготовлені дощечки
із зображенням святого. Загалом мощі поділяють на три групи: перша – часточки
кісток, друга – кров, шкіра, нігті, волосся, третя – матеріальні речі, наприклад, клаптик
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одягу тощо [6]. У цій християнській громаді вважають, що подібної святині з такою
кількістю реліквій християнства немає більше ніде у світі.

Головним храмом Самбірсько-Дрогобицької єпархії УГКЦ є історико-архітектурна
пам’ятка місцевого значення Львівської області Катедральний собор Пресвятої трійці
в м. Дрогобич, де зберігаються ікони блаженних дрогобицьких мучеників, ікона
блаженного новомученика УГКЦ Йосафата (Коциловського) із вмонтованою частин-
кою його мощей, ікона блаженного Омеляна Ковча із капсулою попелу із концтабору
“Майданек”, у якому цей священномученик закінчив своє праведне життя.

Ще однією реліквією цієї єпархії є мощі св. Валентина, які зберігаються у м. Самбір
Самбірського р-ну. Автентичність мощей (фрагмент черепа та кілька кісточок)
підтверджує документ Папи Римського від 1759 р.

Головним Архікафедральним собором Львівської митрополії УГКЦ є Собор святого
Юра у Львові. Тут була резиденція митрополитів Української Греко-Католицької
церкви. Однак 21 серпня 2005 р. осідок настоятеля Української Греко-Католицької
церкви перенесено зі Львова до Києва. Та комплекс від цього не втратив історичного та
духовного значення. У храмі є безліч християнських реліквій, які відомі всьому люду.
Вітчизняні й зарубіжні паломники прибувають до Святоюрського комплексу, щоб
вшанувати чудотворні ікону Богородиці, копію Туринської плащаниці. Тут
є останки святих апостола Петра, Миколая, Шарбеля, Антонія Падевського, Пантелей-
мона Цілителя, Валентина, Йосафата (Кунцевича), Миколая (Чернецького).

Відколи Собор св. Юра став головним осідком галицької православної, а з 1700 р.
греко-католицької єпархії, у крипті ховали єпископів, а з 1808 р. митрополитів. Крипта
відкрита для відвідання. У ній поховано видатних ієрархів УГКЦ, зокрема, кардинала
Сильвестра Сембратовича, митрополита Андрея Шептицького, патріарха Йосипа
Сліпого, архієпископа Володимира Стернюка, архієпископа Мирослава Івана
Любачівського.

У греко-католицькій церкві священномученика Йосафата (колишній монастир ка-
пуцинів із костелом святого Франциска Асізького), у Львові, зберігаються мощі
Блаженного українського владики Миколая Чарнецького, канонізованого 27 червня
2001 р. Папою Іваном-Павлом II як блаженного мученика за христову віру.

Також у Львові зберігаються ікона і мощі блаженної преподобної мучениці Лаврен-
тії у монастирі згромадження сестер святого Йосафата Обручника та покояться
нетлінні мощі блаженного священномученика Григорія Лакоти, беатифікованого
27 червня 2001 р. у Львові під час Святої Літургії у візантійському обряді за участю
Івана-Павла II у церкві Пресвятої Богородиці.

У жовтні 2007 р. на пл. Соборній у Львові відкрито і посвячено Музей блаженного
священномученика Василя (Величковського) – учня патріарха Йосифа (Сліпого),
учителя і місіонера на Волині, єпископа, в’язня радянських концтаборів і тюрми,
одного із 28 новомучеників Української Греко-Католицької церкви. Серед експонатів
музею, які мають велику духовну цінність, речі блаженного, одяг, книги, а також шафа,
яка слугувала вівтарем під час служіння божественної літургії. Та найбільшою святи-
нею є релікварій із мощами блаженного.

Одним з головних відпустових місць Львівської архієпархії вважаються село Страдч
Яворівського р-ну. Головною святинею на Страдецькій горі є парафіяльна церква
Успіння Пресвятої Богородиці, збудована 1795 р. Серед християнських реліквій тут
зберігаються копія Чудотворної ікони Матері Божої Нерушимої Стіни, запрестольна
ікона Успіння Пресвятої Богородиці та дві ікони намісного ряду іконостаса – Ісуса
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Христа з відкритим серцем та Матері Божої Неустанної Помочі, мощі блаженного
о. Миколи Конрада, які не ексгумовані, а також мощі блаженного дяка Володимира
Прийми, ексгумовані й перенесені до храму.

З моменту утворення Стрийської єпархії в листопаді 2000 р. осідком єпископа обра-
но м. Стрий, розташоване в південній частині території єпархії. Головним храмом
є катедральний собор Успіння Пресвятої Богородиці, де зберігаються мощі блаженного
священномученика Петра Вергуна. Мощі священномученика Петра Вергуна є також
у Городку цієї ж єпархії, де народився блаженний.

Свято-Успенська Унівська лавра – чоловічий монастир Студійського уставу, давня
християнська святиня, визначний центр духовності Галичини і водночас унікальна
історична пам’ятка з цікавим архітектурним ансамблем. Монастир славиться чудотво-
рною іконою Богоматері, цілющим джерелом, тут зберігаються мощі блаженного
Климентія Унівського (Шептицького) та блаженного Леонтія Екзарха Росії (Леоніда
Фьодорова), беатифікованого 27 червня 2001 р. папою Іваном-Павлом II під час його
візиту на Україну.

Сучасна церква святих Косми і Дам’яна в м. Ходорів Львівської обл. зведена 1922 р.
Найважливішою сторінкою майже столітнього існування було 2 вересня 2007 р., коли
урочисто перевезено і встановлено в лівому бічному престолі мощі блаженної УГКЦ,
уродженки Ходорова, сестри служебниці Тарсикії Мацьків (1919–1944). У червні
2001 р., під час пастирського візиту в Україну святішого отця Івана-Павла ІІ преподоб-
ну сестру Тарсикію Мацьків проголошено блаженною УГКЦ, а 18 липня 2007 р.
її мощі перенесено до Стрия й невдовзі повернуто до тої місцевості, де вона народилася
і виросла.

Найменше мощей святих і блаженних Львівської митрополії є у північно-західній
частині області, особливо у Сокальському та Жовківському районах. Серед реліквій
християнства тут зберігаються мощі блаженної Йосафати Гордашевської у церкві
Христового Воскресіння в с. Жужеляни Сокальського р-ну, і мощі святого мученика
Партенія у монастирі Різдва Христового у м. Жовква.

Одна з найбільших святинь Української Греко-Католицької церкви – всесвітній
марійський Зарваницький духовно-відпустовий центр, розміщений у с. 3арваниця
Теребовлянського р-ну Тернопільсько-Зборівської архієпархії. У Святотроїцькому
монастирі Студійського уставу зберігаються мощі Пратулинських мучеників, які
захищали і віддали життя за християнську церкву.

Головним храмом Тернопільсько-Зборівської архієпархії є Архікатедральний собор
Непорочного Зачаття Пресвятої Богородиці у м. Тернопіль. Серед реліквій, які збері-
гаються у храмах цієї архієпархії, –Чудотворна ікона Зарваницької Божої Матері
(копія), мощі святого Миколая Мирлікійського, священномученика Йосафата, блажен-
ного священномученика Миколая Чарнецького, блаженного священномученика
Омеляна Ковча, святого Шарбеля. Камінь зі Святої Землі – місця, де Ісус Христос
виголошував Нагірну проповідь, – зберігається в соборі Непорочного Зачаття Пресвя-
тої Богородиці в Тернополі. У церкві Святої Трійці м. Бережани, окрім Бережанської
чудотворної ікони Пресвятої Богородиці, відомої не тільки на території України, й
далеко за її межами, зберігається частина кістки руки Івана Хрестителя, яку подарував
храмові 1715 р. князь Август Чарторийський. Мощі пережили дві світові війни. Після
Другої світової війни вважали, що вони безслідно зникли. У 2000 р. їх віднайдено, однак
зникли деякі супровідні документи, печатки та діамантовий замок скриньки [6, с. 137].
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У Івано-Франківській архієпархії зберігаються лише дві реліквії – мощі блаженного
священномученика Симеона (Лукача) та Івана (Слезюка), а також мощі блаженного
священномученика Омеляна Кавчака в архікатедральному соборі святого Воскресіння
в м. Івано-Франківськ.

Отже, на території Галичини в церквах і монастирях зберігається велика кількість
мощей святих і блаженних. Усі ці реліквії мають історичну, релігійну, культурну
цінність. Кожний з цих об’єктів посідає вагоме місце в релігійній громаді та суспіль-
ному житті християнина. До найважливіших заходів, що сприятимуть паломництву до
релігійної святині, належить передусім інформаційне забезпечення, адже більшість
місць, де зберігаються мощі святих і блаженних, на туристичних чи автомобільних
картах не позначено взагалі.

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

1. Вояковський Н. Шляхами наших прочан / Н. Вояковський. – Львів : Місіонер,
1998. – 122 с.

2. Жаровська О. Паломницькі святині / Ольга Жаровська : вид. 2-ге, випр. – Львів :
Свічадо, 2011. – 224 с.

3. Ковальчук А. С. Географія релігій в Україні : [монографія] / А. С. Ковальчук. –
Львів : Видавничий центр ЛНУ ім. Івана Франка, 2003. – 308 с.

4. Любіцева О. О. Паломництво та релігійний туризм : [навч. посібник] /
О. О. Любіцева, С. П. Романчик. – К. : Альтерпрес, 2011. – 416 с.

5. Релігійний туризм: термінологічний словник-довідник / авт.-упорядник Т. Божук. –
Львів : Укр. бестселер, 2010. – 152 с.

6. Паломницькі місця. Довідник / автори-упорядники І. Голота, М. Влад, М. Гузіль,
В. Гіщинський. – Львів : НВФ “Карти і Атласи”, 2011. – 178 с.

7. Патріарший паломницький центр УГКЦ [Електронний ресурс] / Режим доступу:
http://pilgrimage.org.ua/.

8. Савчук Б. Молитовник-путівник для прочанина / Б. Савчук. – Львів, 2006. – 278 с.
9. Святині, що знаходяться в храмах Львівської єпархії УПЦ [Електронний ресурс] /

Режим доступу: http://orthodox.lviv.ua/lvivep/svjatini.htm
10. Святині Церкви [Електронний ресурс] / Режим доступу: http://moshi-sviatih.ckto.ru/

Стаття: надійшла до редакції 30.07.2013
доопрацьована 02.09.2013
прийнята до друку 10.10.2013

http://pilgrimage.org.ua/
http://orthodox.lviv.ua/lvivep/svjatini.htm
http://moshi-sviatih.ckto.ru/


Мощі святих і блаженних українського християнства …
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 42

93

RELICS OF SAINTS AND BEATIFIC OF UKRAINIAN CHRISTIAN CHURCH
AS OBJECTS OF RELIGIOUS PILGRIMAGE TOURISM IN HALYCHYNA

Yurii Gorodyskyi

Ivan Franko National University of Lviv,
P. Doroshenko Str., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

In the article there were studied the places where the relics of the most famous saints and beatific
of Ukrainian Christian church are located, which are important objects pilgrimage for Christians.
There was done the analysis of the location of the relics of best-known saints and beatific of Christian
church. There also were given their characteristics and made a geographical scheme of their location
on the territory of Halychyna.

Key words: pilgrimage, religious pilgrimage tourism, relics of saints and beatific, Christian relic.

МОЩИ СВЯТЫХ И БЛАЖЕННЫХ УКРАИНСКОЙ ХРИСТИАНСКОЙ
ЦЕРКВИ КАК ОБЪЕКТЫ РЕЛИГИОЗНО-ПАЛОМНИЧЕСКОГО

ТУРИЗМА В ГАЛИЧИНЕ

Юрий Городиский

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, 79000, Львов, Украина

Исследовано места, где находятся самые известные мощи святых и блаженных украинской
христианской церкви, которые являются важными объектами христианского паломничества.
Проанализировано размещение самых известных мощей святых и блаженных христианской
церкви, приведено краткую их характеристику, а также составлено картосхему размещения
на территории Галичины.

Ключевые слова: паломничество, религиозно-паломнический туризм, мощи святых
и блаженных, христианские реликвии.


